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Мі ні маль ны па рог, уста ноў ле ны на ЦТ для пер-
шай про філь най дыс цып лі ны (15 ба лаў), пе ра-
адо ле лі 64% абі ту ры ен таў, па дру гой про філь най 
дыс цып лі не (10 ба лаў) — 85% удзель ні каў. Не ра-
шы лі ні вод на га за дан ня ў тэс це 38 абі ту ры ен таў. 
Мі ністр пад крэс ліў, што асноў най пры чы най ну ля-
вых вы ні каў з'яў ля ец ца ня ве дан не абі ту ры ен та мі, 
якія пла на ва лі па сту паць на ін жы нер на-тэх ніч ныя 
спе цы яль нас ці, най прас цей шых па няц цяў, фі зіч ных 
фор мул, ад сут насць умен ня вы кон ваць прос тыя 
ма тэ ма тыч ныя раз лі кі, ана лі за ваць гра фі кі, пра-
ца ваць з ліч ба мі, прад стаў ле ны мі ў стан дарт ным 
вы гля дзе.

— З мэ тай па вы шэн ня якас ці тэс та вых ма тэ-
ры я лаў у гэ тым го дзе быў па вя лі ча ны пра цэнт 
стан дарт ных за дач, ска рэк та ва ны ўзро вень скла-
да нас ці за дан няў у част ках А і В. Па вя лі ча на коль-
касць за дан няў прак ты ка а ры ен та ва на га ха рак та ру 
(за дач-пы тан няў), якія не па тра бу юць вы лі чэн няў, але ў той жа 
час пра вя ра юць ве дан не сут нас ці роз ных фі зіч ных з'яў. Па вя-
лі ча на і коль касць за дан няў з не вер баль най пад трым кай. Усе 
ва ры ян ты тэс та па фі зі цы бы лі раў на цэн ныя па скла да нас ці, — 
ад зна чыў Мі ха іл Жу раў коў. — А ўсе но выя па фор ме і змес це 
за дан ні бы лі апра ба ва ныя пад час пра вя дзен ня трох эта паў 
рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня.

Тэс ты па хі міі сё ле та так са ма ўдас ка наль ва лі ся. Па коль-
кі ўзрас ла коль касць прак ты ка а ры ен та ва ных за дан няў, якія 
па тра ба ва лі пры мя нен ня ве даў у ма дэ лю е мых сі ту а цы ях, на 
вы ка нан не тэс та вай ра бо ты бы ло ад ве дзе на 150 хві лін, а не 
120, як ра ней. Для па вы шэн ня якас ці эк за ме на цый на га ма тэ-

ры я лу ў тэс тах па хі міі бы ла па вя лі ча на коль касць за дан няў 
з не вер баль най фор май пад трым кі. Ілюст ра цыі, якія дэ ман-
стра ва лі най прас цей шыя хі міч ныя экс пе ры мен ты (ма люн кі 
пры бо раў і пра бі рак з рас тво ра мі), да па маг лі ўдзель ні кам ЦТ 
воб раз на ўя віць хі міч ныя пра цэ сы і лепш спра віц ца з па доб-
ны мі за дан ня мі.

Умен не ра біць ты па выя раз лі кі і ра шаць скла дзе ныя на іх 
асно ве за да чы вы яў ля ла ся з да па мо гай за дан няў за кры та га 
ты пу. Пры ства рэн ні за дач ад кры та га ты пу, пры зна ча ных для 
ран жы ра ван ня най больш пад рых та ва ных абі ту ры ен таў, аў та ры 
імк ну лі ся зра біць іх менш пра ца ём кі мі і мі ні мі за ваць коль касць 
раз лі ко вых апе ра цый да двух-трох. Для вы ра шэн ня па доб ных 

за дач ад абі ту ры ен таў па тра ба ва ла ся пра явіць по-
шу ка вую ак тыў насць і вый сці за рам кі стан дарт ных 
шля хоў ра шэн ня.

Ся рэд ні бал ЦТ па хі міі ў вы пуск ні коў лі цэ яў 
бя гу ча га го да склаў 51,31, у вы пуск ні коў гім на-
зій — 47,99 і ў вы пуск ні коў школ — 31,97.

Мі ні маль ны па рог, уста ноў ле ны для пер шай 
про філь най дыс цып лі ны (15 ба лаў), пе ра адо ле лі 
87,65 пра цэн та абі ту ры ен таў. Па рог па хі міі, як для 
дру гой про філь най дыс цып лі ны (10 ба лаў), пе ра-
адо ле лі 97,69 пра цэн та ўдзель ні каў эк за ме ну.

Ся род па каз чы каў, якія пе ра вы ша юць ле таш-
нія, мі ністр аду ка цыі ад зна чыў па ве лі чэн не коль-
кас ці абі ту ры ен таў, якія зна хо дзяц ца ў верх няй 
част цы рэй тын га вай таб лі цы (на бра лі 50 ба лаў і 
больш), да 22 пра цэн таў. Не ра шы лі на ЦТ па хі міі 
ні вод на га за дан ня тры ўдзель ні кі тэс ці ра ван ня.

Мі ха іл Жу раў коў па пя рэдж вае: «Нель га па раў-
ноў ваць ба лы, атры ма ныя на цэнт ра лі за ва ным 
тэс ці ра ван ні, з ацэн ка мі са школь на га атэс та та. 
ЦТ — гэ та ран жы ра ван не, ад нос ныя ба лы, што 
за ле жаць ад коль кас ці абі ту ры ен таў, якія ра шы-
лі тыя ці ін шыя за да чы. Та му мер ка ван не, што 
20 — 30 ба лаў на ЦТ — гэ та як «двой ка»ў шко ле, 
аб са лют на не пра ва мер нае».

У Бе ла ру сі яшчэ не пад ве дзе ны кан чат ко выя вы ні кі ця пе раш-
ня га ЦТ (пра ве ра ны не ўсе дыс цып лі ны). Але ўжо вя до ма пра 
263 ста баль ныя вы ні кі. Праў да, мі ністр аду ка цыі пад крэс лі вае, 
што са мае га лоў нае — гэ та не коль касць тых, хто атры маў сто 
або нуль ба лаў. Га лоў нае, якія ба лы на бі рае асноў ная коль касць 
абі ту ры ен таў. Ён да даў, што ў 2016-м у па раў на нні з па пя рэд нім 
го дам знач на вы рас ла коль касць тых, хто на пі саў ЦТ на 30 — 60 
ба лаў. На дум ку мі ніст ра, гэ та свед чыць пра тое, што абі ту ры ен-
ты пе ра ста лі спа дзя вац ца на цуд і ста лі лепш рых та вац ца.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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«Мы да ём баць кам 
маг чы масць за няц ца 
са бой. З'ез дзіць на мо ра, 
азда ра віц ца ў са на то рыі. 
Ці прос та вы спац ца». Па слу гу 
са цы яль най пе рад ыш кі 
ўвя лі не каль кі га доў та му 
для сем' яў, якія вы хоў ва юць 
ін ва лі даў. На 28 дзён у го дзе 
баць кі мо гуць па кі нуць 
асаб лі вае дзі ця пад апе ку 
спе цы я ліс таў, а са мі ў гэ ты 
час ад па чыць ці вы ра шыць 
свае праб ле мы. Мы па бы ва лі 
ў не каль кіх ін тэр на тах, 
каб па гля дзець, 
на коль кі за па тра ба ва на 
гэ тая па слу га сён ня.

ЛЮ БАЯ 
ПРЫ ЧЫ НА 

ЎВАЖ ЛІ ВАЯ
У до ме-ін тэр на це для дзя цей-ін-

ва лі даў з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч-
на га раз віц ця ў На він ках ле тась на 
са цы яль най пе рад ыш цы бы лі пяць 
ча ла век. На гэ та ле та за явы на пі са лі 
ўжо ча ты ры сям'і.

— У не ка то рых баць коў ёсць бо-
язь, бо гэ та дзе ці, якія, акра мя як у 
баль ні цу ра зам з ма май, ні ко лі ні-
ку ды не вы яз джа лі з до му, — ка жа 
ды рэк тар уста но вы Ва ле рый СЯЎ-
ЦОЎ. — Гэ та нар маль ная з'я ва. Лю-
быя баць кі бу дуць пе ра жы ваць: як 
там дзі ця без іх? Та му мы пра па ну ем 
па чы наць з дзён на га зна хо джан ня. 
А по тым, ка лі баць кі ўпэў няц ца, што 
до гляд тут на ўзроў ні, яны мо гуць ра-
шыц ца на са цы яль ную пе рад ыш ку.

Па слу га плат ная, але су ма не вя-
лі кая. За ме сяц, што дзі ця круг ла су-
тач на зна хо дзіц ца ў ін тэр на це, баць кі 
ад да юць ка ля 110 руб лёў. Па сут нас-
ці, пла цяць толь кі за хар ча ван не. Вы-
дат кі на ас тат нія па слу гі — до гляд, 
ме ды цын скую да па мо гу — кам-
пен суе дзяр жа ва. Для па раў на ння: 
ме сяч ная пу цёў ка ў азда раў лен чы 
ла гер на ча ла ве ка каш туе 600 руб-
лёў.

Ма лыя на са цы яль най пе ра-
дыш цы мо гуць на вед ваць роз ныя 
твор чыя май стэр ні: ля піць глі ня ныя 
фі гур кі, вы шы ваць, ва ліць з воў ны. 
Стан дарт ны на бор гурт коў, на кі ра ва-

ных на раз віц цё дроб най ма то ры кі.
Ад на ча со ва ін тэр нат мо жа пры-

няць на са цы яль ную пе рад ыш ку 
пяць ча ла век.

— Мы не пы та ем ся, ча му сям'я 
вы ра шы ла ска рыс тац ца гэ тай па-
слу гай. Лю бая пры чы на з'яў ля ец ца 
ўваж лі вай. Баць кі ўвесь час пры вя-
за ны да дзі ця, аб мя жоў ва юць ся бе ў 
не чым. Пры нам сі гэ тыя 28 дзён яны 
мо гуць пры свя ціць са бе, — за ўва жае 
Ва ле рый Ге на дзе віч.

СА ДОК 
ДЛЯ ДА РОС ЛЫХ

Мін скі псі ха не ўра ла гіч ны дом-ін-
тэр нат №4, які раз лі ча ны на ма ла-
дых ін ва лі даў, з мі ну ла га го да так-
са ма пра да стаў ляе са цы яль ную пе-
рад ыш ку. Але, па сло вах ды рэк та ра 
Але ны ПАН ЧАН КІ, у іх гэ та па слу га 
не па пу ляр ная. А вось на пра жы ван не 
ў ад дзя лен не дзён на га зна хо джан ня 
про сяц ца час та.

— Там ня ма аб ме жа ван ня па 
днях, — тлу ма чыць Але на Мі хай лаў-
на. — Дзі ця (у ін тэр на це хоць і пра-
жы вае ка тэ го рыя 18+, для су пра цоў-
ні каў яны ўсё роў на дзе ці. — Аўт.) 
мож на па кі нуць на ўвесь ра бо чы 
дзень, з 8 да 18 га дзін.

Ме сяц каш туе ка ля 70 руб лёў. 
Зноў жа баць кі аплач ва юць толь кі 
хар ча ван не (сня да нак, абед і пад-
вя чо рак), хоць дзе ці атрым лі ва юць 
паў на цэн ны до гляд.

Ма ла дыя лю дзі ад чу ва юць ся бе 
ў ад дзя лен ні да стат ко ва кам форт-
на: па куль ні вод най ад мо вы ня ма. 
Спа чат ку ра бі лі проб нае на вед ван-
не, ты дзень-два баць кі гля дзе лі, як 
прой дзе адап та цыя. У ін тэр на це заў-
ва жа юць: лю дзі з псі хіч ны мі асаб лі-
вас ця мі цяж ка пры вы ка юць да но-
ва га ася род ку. Пер шыя па ру дзён 
і што ры зры ва лі з кар ні заў, і шкло 
бі лі, і адзен не рва лі. Як і ў дзі ця чым 
сад ку: ма ло га пры во дзіш, ён устрой-
вае іс тэ ры ку.

Вя лі кі плюс для са міх ма ла дых 
лю дзей — тое, што яны не ся дзяць 
до ма. Тут яны кан так ту юць з ад на-
год ка мі, зай ма юц ца фіз куль ту рай. 
Пры ін тэр на це ад кры ты май стэр ня 
жы ва пі су, швей ны гур ток, ка бі нет 
да ма вод ства.

Ця пер ад дзя лен не на вед ва юць 
тры хлоп цы і дзве дзяў чы ны. Мак-

сі мум, які мо жа пры няць ін тэр нат на 
дзён нае зна хо джан не, — 12 ча ла-
век.

— На шы пло шчы да зво лі лі ад-
крыць два па коі для дзяў чат і толь кі 
адзін — для хлоп цаў. Хоць апош ніх 
про сяць пры няць час цей. У нас сі ту а-
цыя з муж чын скім псі хіч ным зда роў-
ем больш скла да ная, — пры зна ец ца 
ды рэк тар.

ПАД НА ГЛЯ ДАМ 
СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТАЎ
Ма ма Свят ла на — ад на з тых, хто 

ка рыс та ец ца па слу га мі ад дзя лен ня 
дзён на га зна хо джан ня пры ін тэр на-
це. Во зіць ту ды 22-га до ва га сы на 
Кі ры ла.

— Да гэ туль мы на вед ва лі ка-
рэк цый ны цэнтр у ра ё не. А по тым 
ака за ла ся, што нас ні дзе не мо гуць 
узяць. У тэ ры та ры яль ных цэнт рах, 
дзе пра цу юць ад дзя лен ні дзён на га 
зна хо джан ня, ёсць пэў ныя аб ме жа-
ван ні па ме ды цын скіх су праць па ка-
зан нях. Прак тыч на лю бы вы пуск нік 
ЦКРА і Ра пад па дае пад іх, — у той 
мо мант Свят ла не, якая вы хоў вае 
сы на з глы бо кай ра зу мо вай ад ста-

лас цю, сі ту а цыя зда ва ла ся бяз вы-
хад най.

Ся дзець з Кі ры лам до ма бы ло 
скла да на. «Ра зу ме е це, ён у мя не 
зда ро вы двух мет ро вы хло пец. Яму 
трэ ба ку дысь ці дзя ваць сваю энер-
гію. У ква тэ ры сын ка на пы ру хаў, 
гра міў усё».

У ад дзе лен ні пры ін тэр на це да 
цяж кіх дзя цей бы лі га то вы.

— Там доб рыя ўмо вы ме на ві та 
для та кіх лю дзей, — за ўва жае жан-
чы на. — Кі рыл су стра ка ец ца з сяб-
ра мі, хо дзіць на пра гул ку. І га лоў нае, 
што ў ін тэр на це ёсць ме ды кі. У тым 
жа тэ ры та ры яль ным цэнт ры — толь-
кі са цы яль ныя ра бот ні кі.

Свят ла на пры зна ец ца: для мам 
дзя цей-ін ва лі даў та кія па слу гі — 
знач ная пад трым ка. Асаб лі ва для 
тых, ка му трэ ба пра ца ваць. Праў да, 
са ма жан чы на на ра бо ту вый сці не 
мо жа. Па куль ста рэй шы сын пад на-
гля дам спе цы я ліс таў, Свят ла на зай-
ма ец ца до ма з ма лод шым. У 16-га-
до ва га хлоп ца той жа ды яг наз...

Дзя цей-ін ва лі даў пры вод зяць у 
ад дзя лен не не та му, што хо чуць пе-
ра клас ці кло па ты на чу жыя пле чы, 
за ўва жае Але на Пан чан ка.

— Ні ко лі ад доб ра га жыц ця баць кі 
сваё дзі ця ў дзяр жаў ную ўста но ву 
не ад да дуць. Гэ та або фі нан са выя 
праб ле мы ў сям'і, або агрэ сіў ныя па-
во дзі ны ін ва лі да. Ці ма ла дыя лю дзі 
не мо гуць ся бе самас той на аб слу-
гоў ваць. Да нас трап ля юць цяж кія 
дзе ці, якіх трэ ба па ста ян на да гля-
даць. Са чыць, каб да ра зе так не 
лез лі, ха ваць на жы і ві дэль цы пад 
за мок. І ба бу лі не заў сё ды мо гуць 
та кі до гляд за бяс пе чыць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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...ВЕ ДЫ — ПА ЛЯП ША ЮЦ ЦА?

У 2016-м у па раў на нні з па пя рэд нім го дам 
знач на вы рас ла коль касць тых, 
хто на пі саў ЦТ на 30 — 60 ба лаў.

Са цы яль ны кло патСа цы яль ны кло пат  ��

ПЕ РАД ЫШ КА ДЛЯ ЎСІХ
Як но выя па слу гі па ляг ча юць жыц цё сем' ям з дзець мі-ін ва лі да мі

� АФІ ЦЫЙ НА
Па слу га са цы яль най пе рад ыш кі аказ ва ец ца з 2013 го да і 

да ступ ная жы ха рам усіх рэ гі ё наў кра і ны. За гэ ты пе ры яд яе 
атры ма лі больш за 200 сем' яў, якія вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі-
даў. Ся рэд ні кошт па слу гі скла дае 120-150 руб лёў у ме сяц.

— Пры гэ тым сям'я, ад праў ля ю чы сы на ці дач ку на час у 
ін тэр нат, не па збаў ля ец ца мер са цы яль най пад трым кі (пен сіі, 
да па мо гі па до гля дзе за ма лым-ін ва лі дам) і ін шых іль гот, якія ёй 
на ле жаць па за ка на даў стве, — ад зна чае на чаль нік упраў лен ня 
ста цы я нар ных уста ноў са цы яль на га аб слу гоў ван ня і ка пі таль-
на га бу даў ніц тва Мінп ра цы і са ца ба ро ны Ма рыя ГАР БА ЦЭ ВІЧ.

З 2013 го да раз ві ва юц ца і ін шыя но выя па слу гі: са цы яль ны 
па тра нат, да па мо га нянь кі і ся дзел кі.

— Ак тыў на ўка ра ня ец ца су пра ва джаль нае пра жы ван не, — 
да дае Ма рыя Гар ба цэ віч. — Гэ та са дзей ні чан не ін ва лі дам у 
адап та цыі да ўмоў бы ту і пра цы, пад рых тоў цы да са ма стой на га 
жыц ця па-за ме жа мі ста цы я нар ных уста ноў. Ця пер у ад дзя лен-
нях су пра ва джаль на га пра жы ван ня ін тэр на таў са цы я лі зу ец ца 
больш за паў та ры ты ся чы ма ла дых лю дзей.

Апроч гэ та га, пры тэ ры та ры яль ных цэнт рах кра і ны дзей-
ні ча юць 153 ад дзя лен ні дзён на га зна хо джан ня для ін ва лі даў. 
Іх на вед вае ка ля ча ты рох ты сяч ча ла век. Хлоп цы і дзяў ча ты 
ўзнаў ля юць там на вы кі са ма аб слу гоў ван ня, зай ма юц ца ў ра-

бо чых і твор чых май стэр нях.
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